

Suscripción.

En la capital. 450 pts. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas suertes, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1750 á 2 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

LA LUCHA

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, viernes 15 de Diciembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.157

Lo de Melilla.

La corte cherifiana.

Madrid 12.—Telegrafían de Tánger á las dos de la tarde que por los correos llegados del interior se cree que el sultán ha debido de llegar á la ciudad de Marruecos á marchas forzadas, obligado por los apremios de sus consejeros.

En dirección á la ciudad de Marruecos han marchado de Fez quinientos ginetes que reforzarán los contingentes del ejército de Muley Mojmmed, hijo del cherife.

Dícese que acaso vaya prontamente al Riff el sultán en persona; pero hay que acoger con reserva este anuncio.

Antes de salir de Tafílete, dejó sometidas á las tribus bereberes circunvecinas, á las que ha cobrado cuantiosos tributos.

Regreso de las tropas.

Madrid 14.—Dícese con insistencia que el 22 regresará á la Península el primer cuerpo del ejército de Africa, quedando allí el general en jefe.

Detalles y augurios.

Madrid 12.—La entrevista de hoy ha durado hora y media.

El príncipe marroquí ha sido recibido á los acordes de la marcha real.

La opinión general es de que ha comenzado á discutirse el ultimatum.

Un corresponsal de Melilla opina que Muley Araaf ha aceptado en principio la conveniencia de someter de una manera efectiva á las kábilas, y que los medios para reducir las á la obediencia se fijarán en los conferencias sucesivas.

Actitud del general Martínez Campos.

Madrid 15.—Telegrafían de Melilla que el general Martínez Campos ha dicho á un corresponsal que, como militar desearía castigar á los riffeños; pero que como español desea el logro de una paz honrosa.

Ha añadido que tiene instrucciones para castigar sin contemplaciones, cualquier agresión.

Califica de «desgraciadas» la campaña de octubre; y en cambio elogia la gestión del general Macías, cuyas disposiciones para fortificar el campo juzga acertadas.

Los negociadores marroquíes.

El encargado marroquí de Negocios Extranjeros en Tánger, Mojmmed Torres, ha enviado nuevos pliegos á Muley Araaf. Créese que serán ampliación y confirmación de los anteriores.

Muley Araaf ha mandado extensas cartas al sultán, relatándole el curso que siguen las negociaciones con España.

Pobre porfiado...

Como las repetidas solicitudes para que se permitiera volver á los riffeños al mercado de Melilla, se hacían ya pesadas, el bajá del campo ha solicitado ahora del general Martínez Campos el permiso para que un moro, un sólo moro, venda cuatro cositas á los soldados de Sidi Guariaix, en la misma frontera.

Parece que el general ha accedido á la demanda.

Hoy han continuado en el cerro de Sidi Guariaix las obras de fortificación.

El tiempo es lluvioso.

Tranquilidad.

Ha llegado á Melilla el crucero «Isia de Cuba» que ha desembarcado á 58 hombres de marinería para el servicio de la rada.

Sin novedad en la plaza y á bordo de los buques.

En plena paz.—El Sr. Castelar.

El general en jefe ha mandado levantar para él una tienda en Sidi Guariaix junto á la frontera.

Desde los límites se ven á los riffeños labrando sus campos. En las kábilas hay el convencimiento de que han acabado las hostilidades con los españoles. Las trincheras morunas están todas destruidas.

El príncipe Muley Araaf ha hecho pre-

gonar un edicto predicando la paz.

En breve se procederá al emplazamiento de pequeñas torres avanzadas, próximas á los límites, á ambos flancos de la posición de Sidi Guariaix y á la derecha, junto al Rio de Oro.

El Sr. Castelar parece que ha felicitado al presidente del Consejo por el giro que ha tomado la cuestión de Melilla.

Crónica.

Málaga 15.—En la plaza de Melilla ha sido detenido un paisano catalán llamado Juan Serra.

Se le acusa de hacer propaganda republicana.

El sultán.

Melilla 15.—De la conferencia de ayer se ha traslucido que el sultán, por intermediación de su hermano, accede absolutamente á todas nuestras peticiones.

Parecen ser éstas: 35 millones de pesetas en concepto de indemnización; entrega de 7.000 fusiles de las kábilas, y rectificación completa de las fronteras separadas por el campo neutral.

Mañana se verificará una nueva conferencia con el príncipe Muley Araaf.

El general en jefe ha dicho al publicista militar D. Genaro Atlas, para que lo haga público, que no es cierto que dependa de él la paz ni la guerra; que el ejército está totalmente dispuesto á cumplimentar las órdenes del Gobierno de Madrid.

Se marchan varios corresponsales, entre ellos el Sr. Alas.

Madrid 14.—Los moros se niegan tenazmente á ser desarmados, á pesar de que aseguran que ninguna intención hostil abrigan respecto á España.

A corta distancia del fuerte de la Concepción, y en la línea misma de los límites, se construirán dos pequeñas torres avanzadas.

Desde Madrid.

12 de Diciembre 1893.

La noticia de haberse reunido el Consejo de Ministros ayer á última hora de la tarde causó general impresión, toda vez que nadie esperaba ya semejante cosa.

Muy pronto se pudo saber que el crucero *Isla de Luzón* acababa de llegar á Melilla conduciendo pliegos de Sidi Mohamed Torres para Muley Araaf.

La ansiedad fué grandísima y á la terminación del Consejo, la afluencia de periodistas era enorme; cualquiera hubiera dicho que estábamos en días de crisis.

Los Ministros manifestaron al salir del Consejo lo que ya hemos dicho, y que el general en jefe de nuestras tropas de Africa había elevado varias consultas al Gobierno con tal motivo. Cuales fueran estas consultas no se pudo saber en manera alguna, toda vez que los Ministros se encerraron en la reserva más absoluta y ni directamente ni de otro modo dieron á conocer ni un solo detalle del pensamiento del Gobierno.

Se sabe, sin embargo, que Sidi Mohamed Torres ha manifestado á nuestro representante en la corte sherifiana, que no puede menos de reconocer el derecho que en este punto nos asiste, pero que no tiene atribuciones del Sultán para dar cumplida solución al asunto, y que además carece de elementos y fuerzas para imponerse á las kábilas rebeldes.

Análogas manifestaciones han sido hechas por Muley Araaf, estando conformes ambos personajes en que es necesario esperar la llegada de Muley Hassan, que actualmente se encuentra en Tafílete dominando una insurrección de los bereberes.

Es claro que esto es inadmisibles, toda vez que la ausencia del Sultán ha de prolongarse aún más de un mes y no es posible que el ejército reunido en Melilla continúe allí sin hacer nada.

Con esto indudablemente se relaciona la solución adoptada ayer en Consejo, que indudablemente se referirá á procurar á toda costa la pacificación del campo de Melilla y la construcción de las obras de fortificación necesarias para la seguridad de la plaza.

Todo esto ha de realizarse sin el menor asomo de hostilidad al Sultán de cuyas buenas intenciones nadie duda, pero cuya llegada no es posible aguardar durante tan dilatado lapso de tiempo.

La curiosidad pública se halla con este motivo en extremo grado de sobreexcitación y corren los rumores más fantásticos relacionados con este asunto.

De V. afmo. s. s. q. b. s. m.,

Alvarez Iturriz.

DE «EL FÍGARO.»

El nuevo atentado cometido por los anarquistas—dice el aludido diario—despierta la indignación general; pero importa que esta indignación no se evapore sin dar resultados.

No iría yo hasta donde muchas gentes quisieran ir; es decir hasta el estado de sitio, que molestaría á todo el mundo y, perjudicaría á todos los intereses; no obstante, escrúpulos muy estrechos de legalidad impiden á las autoridades tomar medidas preventivas, entre las cuales se impone en primer término la observación rigurosa de todos los anarquistas conocidos. La policía debe tener informes precisos de este personal repugnantes, ó no es merecedora del nombre que lleva.

Por otra parte, hay que modificar, en razón de las circunstancias, algunas partes de la legislación vigente. No se ha olvidado aún la resistencia que encontró el proyecto modificativo de la ley sobre la prensa; esta resistencia tenía su origen en la vaguedad de ciertos artículos; fácil sería insistir en ello con una precisión que evitaría todos los equívocos.

Estas medidas imprescindibles traerían consigo la aprehensión inmediata de todo diario que contuviese una apología de los crímenes anarquistas, cometidos por medio de explosivos ó considerados como propaganda de la doctrina; tales son, por ejemplo, los asesinatos de M. Georgewitch y del desgraciado Calson. Estas apologías serían apreciadas como delitos flagrantes y, como tales, juzgadas en el término de tres días, con penalidades nuevas, en las cuales se puede, sin inconveniente, forzar la severidad.

La misma aplicación habría para los delitos cometidos en reuniones públicas.

Con la precisión que indico, la ley nueva no podría inquietar á nadie; por lo contrario, completaría las medidas ya tomadas contra los mismos atentados.

Una represión especial, inédita, es la sola respuesta que debe darse á esos crímenes monstruosos cometidos fuera de los conceptos usuales de nuestros espíritus, más ó menos impregnados de civilización.

Los anarquistas quieren volver al estado del hombre de las cavernas; tráteseles, pues, como salvajes.

Son culpables no sólo de sus actos abominables sino del sentimiento de ferocidad á que impulsan á los que pueden ser sus víctimas.

Una vez más, por otra parte,—hay que repetirlo—revelan los crímenes anarquistas tal bestialidad que, sin disminuir por ello el horror, debe contribuir á tranquilizar al público.

El anarquista mata rara vez á quien quiere matar, y su acto de pretendida justicia hiere casualmente una vez más.

Por fortuna, el sábado, no hubo más que heridos; pero, en la intención rápida del miserable que lanzó la bomba, la muerte

de cincuenta ó de cien personas, diputados ó no diputados, estaba, digámoslo así, decretada.

Este crimen no beneficiará á la causa socialista, que no ha sabido desprenderse lo suficiente de la proximidad moral del anarquismo.—F. M.

Los proteccionistas en Bilbao.

Bilbao 15.—Por la vía del Norte han salido para Madrid, á las dos y media de la tarde, las delegaciones catalana, asturiana y vizcaína encargadas de presentar á los poderes públicos las resoluciones del meeting de los productores españoles.

La despedida ha sido delirante. En la estación se han disparado miles de cohetes mientras el gentío daba vivas á Vizcaya, á Cataluña, á Asturias y á Guipúzcoa.

Por el ferrocarril Central han salido esta mañana para Vitoria el presidente y el vice-presidente de la Diputación de Vizcaya, para dirigirse á Madrid acompañando á las delegaciones.

Se encontrarán todos en Miranda de Ebro.

Los delegados catalanes han dejado 2.150 pesetas para los pobres de Bilbao.

La comisión de representantes que va á Madrid la presiden los Sres. Chavarrí y Sallarés.

Mañana será recibida la comisión por el señor Moret.

Según noticias que acaban de llegar, en todos los pueblos de Vizcaya se han prodigado á los comisionados iguales muestras de cariño que á su venida á Bilbao.

RIO DE ORO.

Cádiz 12.—Se ha tenido una entrevista con una persona recién llegada de nuestra posición de Rio de Oro en el Atlántico.

Ha dicho cosas sumamente interesantes, que han extrañado por lo que contradicen los anteriores informes.

La alarma del mes pasado fué originada por la determinación gubernativa de relevar al destacamento que guarnece la factoría antes del plazo reglamentario.

Las fuerzas relevadas que han desembarcado aquí, son exactamente iguales en número que las que quedan allí, y son: 29 soldados, un cabo segundo, un cabo primero, un sargento, un alférez comandante de la fuerza, un médico y el teniente gobernador señor González.

El gobernador de Rio de Oro tiene atribuciones de comisario régio.

El destacamento está alojado en el ángulo norte de la estación. La planta baja sirve de dormitorio de los soldados, y el primer piso lo ocupan los oficiales.

De noche se cubren las aspilleras con sacos de arena.

En la azotea está emplazada una ametralladora de 28 milímetros, y se dispone de abundantes municiones.

Los habitantes de la factoría comercial son: un factor interino, un intérprete español y dos intérpretes moros nombrados por el Gobierno, que se llaman Amed-Amellara y Abd-el-Aziz Hama.

Hace tres meses, hallábase en la factoría un sobrino del cheik Mel-Aimón, llamado El Fachal, respondiendo á la invitación del africanista señor Bonelli.

El señor Bonelli prometió al huésped unos regalos que le ofrecería gustoso el Gobierno de España; pero volvió á la factoría sin cumplir la promesa.

El Fachal se marchó á mediados de octubre, dejando á un delegado suyo en Rio de Oro por si algo querían de él.

Como entre los nómadas que andan por aquellos arenales no hay autoridades regulares, el prestigio religioso de que goza la familia del cheik Mel-Aimón es el mejor apoyo que á España convendría te-

ner asegurado.

Quando hizo su escala en la factoría el vapor «Larache» de la Trasatlántica, había realmente más moros que de costumbre, pero en disposiciones de paz, entregando antes de penetrar en el recinto las armas á los intérpretes, como prueba de sumisión.

Allí no se sabe nada de la guerra de Melilla.

Aunque estuvieran soliviantados, no podrían hacer daño á nuestra guarnición—á no ser por medio de una sorpresa casi imposible—pues el aduar más cercano está á cuatro jornadas de la factoría, y los beduinos que lo pueblan morirían de hambre y de sed antes de conquistar el fortín, pues en aquellos arenales no se encuentra absolutamente nada.

La alarma que ha cundido sobre la situación de Rio de Oro, debe de ser atribuida al miedo de algunas personas, que, por lo demás, no tienen obligación de ser valientes, y que por fortuna no son militares.

El peligro actual es remoto, pero conviene prevenirlo. El destacamento necesita agua, víveres y municiones, abundantemente renovados, que con visitas frecuentes de buques de guerra, permitieran tener la seguridad de que nada ocurrirá.

La política de atracción es difícil, por la sencilla razón de que no tiene con quien ejecutarse. Solo el comercio lo resuelve todo; pero mientras la Compañía Trasatlántica no mejore los artículos de cambio, y engrandezca el establecimiento, las transacciones serán escasas, y acaso ridículas.

El cheik El Emir tenía el proyecto de firmar un contrato con la Compañía Trasatlántica, por el que se comprometía á traer á la factoría los productos de todas las tribus que le prestan vasallaje, solo reteniéndose un módico tanto por ciento.

Este contrato habria sido de utilidad, pero como la Trasatlántica tiene el monopolio de la factoría, lo que no acepta, constituye un fracaso irremediable.

Si el comercio libre no encontrara los obstáculos de la Trasatlántica, podría hacer magníficos negocios en Rio de Oro, donde afluirían en poco tiempo grandes partidas de lo que ahora apenas se tiene más que muestras: ganado lanar, pieles de gacela y antilope, marfil, etc., etc.

Noticias locales y generales

De bote en bote se llena todas las noches la iglesia del Cármen, de fieles ávidos de visitar á la Madre Inmaculada y de asistir á los festejos con que las Hijas de María obsequian á su augusta Patrona que, en realidad, merecen ser vistas por lo solemnes y bien combinadas. En la parte de canto, las Hijas de María toman parte única y muy delicadamente por cierto, acompañándolas al armonium y piano los acreditados maestros Sres. Mollera. El orador sagrado, Padre Félix Sors, Director de las Escuelas Pías, llama justamente la atención por su dicción correcta, lenguaje castizo y habilidad en el desarrollo de los temas que forman las proposiciones de sus discursos, que resultan agradables al oído, sensibles al corazón y convincentes para la inteligencia, estando el templo profusamente iluminado.

—Han salido de Madrid con dirección á Málaga y Melilla, dos secciones de ingenieros telegrafistas que van á recomponer las líneas telegráficas de los fuertes á la plaza africana.

—Nos escriben de Torroella de Montgrí diciéndonos, lo aplaudida que por aquellos vecinos es la nueva sardana titulada *Sidi Guariach*, orijinal del experto compositor y director de la orquesta *Los Montgrints*, cuya orquesta está ensayando el nuevo paso-doble *La cajetilla del soldado* que estrenará á la brevedad posible y que de seguro ha de llamar la atención.

Felicitemos á D. Pedro Rigau por esta nueva prueba de su inteligencia y pericia en el difícil arte de la música, hácia el que muchos andan y muy pocos llegan.

—La Rioja, de Logroño, afirma que parece que los rifeños de Benisicar han establecido una sucursal en Villamediana, pequeño pueblo de aquella provincia.

Hace días, unos vecinos la emprendieron á tiros con otro que se hallaba tranquilamente en su casa; días después asaltaron un corral, pasando á cuchillo... trece reses lanaras, y pretendieron incendiar el edificio. Al día siguiente asesinaron en medio de la calle al vecino José Ruiz Palacios, resultando también herido de un balazo un niño que no se hallaba lejos del lugar del crimen.

La Guardia civil ha hecho varias prisiones, aunque no está averiguado aún quiénes sean los autores de tales hechos.

—Ayer no recibimos la visita de nuestro colega el *Diario*. Ignoramos el motivo.

—El día de ayer fué primaveral y contribuyó á que mucha gente saliera al campo á tomar el sol, que lució sus galas con bastante libertad, y á disfrutar del agradable ambiente.

—En la noche del diez se declaró un violento incendio en la antiquísima iglesia de San Isidro de Salamanca.

Según leemos, desde sus comienzos tomó el fuego tales proporciones, que fué imposible evitar la total destrucción del templo, que ha quedado en ruinas.

Las autoridades, los bomberos y el vecindario acudieron desde el primer momento al lugar del siniestro, trabajando por extinguir el incendio, que quedó dominado á las altas horas de la madrugada.

Solo se ha salvado un arca que contenía alhajas; todo lo demás, imágenes, altares, ornamentos y cuanto la iglesia encerraba, ha sido devorado por las llamas. Se desconoce el origen del incendio.

Asciende á bastante cantidad el valor de lo quemado.

—El Ayuntamiento de Lloret de Mar ha acordado verificar en aquel Hospital las obras que reclama la buena conservación del edificio.

El importe de dichas obras, que asciende á 4.350 pesetas, será satisfecho por la manda de 3.600 pesetas hecha por una caritativa persona á favor del Hospital, y el resto por la Junta de señoras del propio benéfico establecimiento.

—Volvemos á no entendernos con los relojes públicos. Ayer eran diez minutos la diferencia que mediaba entre el de la Catedral y el de la Casa del Ayuntamiento; hay día que llega y aún pasa de un cuarto de hora, y entre si son galgos ó podencos, resulta que el vecindario pasa las de Cain sin saber á qué atenerse, ¿No habrá un medio para que ambos relojes se pongan de acuerdo?

—Se está organizando en Barcelona una expedición de instrucción y recreo á las costas del Norte de Africa.

A este fin, se fletará un vapor que regresará á los quince días de haber zarpado de Barcelona.

El itinerario es el siguiente:

Salir de Barcelona, tocando en Valencia para recoger los viajeros que haya, y hacer rumbo hácia Argel. Desde aquí dirigirse á Orán y Tánger, pasando por las islas de Alborán y Chafarinas, Melilla (donde se detendrán dos días,) Alhucemas, Peñón de la Gomera, Cabo Negro, Ceuta, Tánger y vuelta á Barcelona.

—Habiéndose dispuesto que salga nuevamente á licitación pública el servicio de conducción de la correspondencia por medio de buques de vapor, haciendo tres viajes semanales de ida y vuelta: uno de Barcelona á Palma de Mallorca é Ibiza; otro entre Valencia y Palma de Mallorca, y otro entre Alicante, Ibiza y Palma de Mallorca, por término de 10 años, bajo el tipo de 100.000 pesetas anuales, y el mismo pliego de condiciones que rigió en la última subasta celebrada; se admitirán las proposiciones que se presenten en la Dirección general y en los gobiernos civiles de Alicante, Barcelona, Valencia y Baleares, hasta el día 9 de Enero próximo, á las cinco de la tarde.

—Cosa estraña en Lloret de Mar en donde jamás se ha debido un céntimo á los Maestros de escuela; ahora parece que al terminar este mes, serán dos los trimestres que se les deberá según dice *El Distrito Farnense*. El mal ejemplo cunde por lo visto.

—El camino de Ronda que une la carretera de Santa Eugenia con la Dehesa y ca-

rrera de Francia, está bastante climatérico para el paso de los carros y como dicha vía es de absoluta necesidad se conserve en el mejor servicio posible si no queremos que los carros, atraviesen nuestras calles de paso como sucedía antes con detrimento de los empedrados, sería muy útil, conveniente y justo que el señor Alcalde dispusiera la macadamización de todo el trayecto para ahorrarse quejas y reclamaciones.

—Se quejan de Tossa por que un Delegado de la Diputación provincial ha visitado aquel Ayuntamiento por deber una gruesa cantidad á la Diputación.

Ahora está siendo visitado también por un Delegado del señor Delegado de Hacienda y no cesarán las visitas seguramente, porque Tossa que tiene y cobra sus presupuestos, es quizás el primer pueblo de la provincia que no paga las obligaciones á que por la ley viene sugeto. Y así son algunas quejas de las que por ahí se formulan.

—En el tren correo que salió hace cinco días de Córdoba para Málaga iba el guardafreno Juan José Gálvez quien, el tren en marcha, se trasladó desde su sitio al retrete.

Al llegar al kilómetro 97, abrió Gálvez la puerta del retrete al mismo tiempo que el tren entraba en el puente.

La portezuela chocó con el barandal, cayendo al suelo el infeliz Gálvez, horriblemente mutilado por los golpes que sufrió contra el puente y el carruaje.

Ni los viajeros ni el maquinista se apercibieron de la desgracia hasta que llegó el tren á Fernán Núñez, y relató lo sucedido el empleado que iba en el último furgón.

—Dentro de nueve días se inaugurará probablemente en el *Primer Casino de Blanes*, el teatrillo que se está levantando para recreo de los socios, poniendo algunos de estos en escena una pieza en un acto debida á la inspiración de un poeta hijo de la villa y dos producciones más.

Vemos con gusto que la afición al arte dramático se desarrrolla en tan importante población, pues además de ese teatro, existe otro en la sociedad política *Centro Republicano* en el que también trabajan aficionados de la misma sociedad.

—Han sido nombrados mozos de la Inspección Sanitaria de Port bou D. Ramón Baco y Rivera y D. Jaime Suñer y Garrobé.

—De Real orden se han dado las gracias al Secretario del Ayuntamiento de Vilahur por su ofrecimiento, que se ha aceptado, de ceder, como dijimos, los haberes que le correspondan percibir por su cargo durante el tiempo que duren las operaciones del Ejército de Africa.

Nos complacemos en hacer constar esta noticia, por lo que al referido funcionario honra.

—Nuestro estimado amigo de Bañolas D. Lorenzo Marimon, ha tenido la inmensa desgracia de ver morir á su simpática hija Rosita, tras brevísima enfermedad.

Con toda el alma enviamos al amigo nuestro más sentido pésame, deseando logre la cristiana resignación que necesita para sobrellevar tan irreparable pérdida.

—A nombre de D. Eduardo Berard, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de 24 pertenencias de una mina de sulfuro de arsénico en el término de Caralps.

—Los pagos para hoy señalados por la Tesorería de Hacienda son: á D. Martirián Montserrat, 5.522'98 pesetas; á D. Mariano Gaston 11.940'94; á D. Joaquín Vila, 4.233'16; á D. Florencio Rodríguez, 669 pesetas 96 céntimos, y á D. Ramon Arcusà, 479'75.

—Ha sido encargada la lápida que ha de colocarse en la casa donde vivió en Valencia el comandante Valero, la cual llevará la inscripción siguiente:

«A la memoria del valenciano ilustre D. José Valero, que murió gloriosamente en el campo de Melilla, combatiendo á los rifeños.—Habitó esta casa.» Esta lápida la costea el Ayuntamiento de Valencia.

Unánime opinión Médica.

(Desconfiar de las imitaciones).

Barcelona 16 abril 1886.

Habiendo ensayado en distintos casos de raquitis.

mo, escrofulismo y decaimiento general la Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido ventajosos resultados, no solo por su acción tónico-reconstituyente, sino tambien por la facilidad con que los enfermos la toleran, como asimismo por su fácil digestión.

Dr. JUAN BASSOLS.

PROPIEDAD de D. Jacinto de Descatllar.—Viñedo de Saus (Cataluña).—Vino certificado natural á 35 céntimos el litro.

Plaza del Aceite, 7, GERONA.—El almacén se abre el día 15 de Diciembre. 9-9

REUMÁTICOS.—Cesarán vuestros dolores lo mismo que los de los neurálgicos á la primera untura del «Bálsamo Antireumático» de Orive, aunque la desesperación llegue al colmo por la ineficacia de los más recomendados específicos. Ensayad el de Orive, que produjo en millares de casos felicísimos resultados.—2 pesetas frasco en todas las Farmacias.—En Bilbao, su autor, y Madrid, M. García.

Por mayor. V. Ferrer y C.ª y M. y Matas.—Barcelona. 2 R.

EN EL AYUNTAMIENTO.

SESIÓN DEL DÍA 14.

Bajo la presidencia del Alcalde interino Sr. Corominas y con asistencia de los Concejales Sres. Palau, Simó, Regás y Oliver se abrió la sesión á la hora reglamentaria, leyéndose el acta de la anterior que fué aprobada y firmada.

Se leyeron y aprobaron luego cuentas por 1.317'45 pesetas, dejando pendiente una nota de 65 pesetas de la cuenta de gastos que ocasionó la función cívica, correspondiente al ensayo previo de la misa presentada por el maestro de capilla Rdo. Sr. Rué; vota decididamente en contra el Sr. Corominas que opina no debe pagarse.

Se dá cuenta de un oficio del Sr. Ciurana solicitando permiso para ausentarse de la capital por más de ocho días, permiso que se concede.

Se aprueba el acto de subasta, y se adjudica definitivamente á D. Domingo Piqué, el suministro de adoquines para la renovación del empedrado de la calle del Progreso por el tipo de 8.248 pesetas.

Se concede un permiso de obras á don Baldomero Planells y el Sr. Simó, aprovechándose de este permiso, pide, y así se acuerda, que se le obligue á conducir las aguas pluviales, suprimiendo los canales.

Da cuenta el señor Corominas de que se ha presentado instancia por la viuda del pregonero señor Bonal, solicitando viudedad: dice que tratándose de un asunto que es digno de estudio, créese que lo mejor es que se deje sin resolver, pero que se le abonen las dos mensualidades de costumbre.

El señor Regás llama la atención del Ayuntamiento respecto al mayor caudal de agua que solicita aprovechar el dueño de la fábrica de pasta de madera para papel, sita en Sarriá, por creer puede perjudicar á los vecinos del barrio de Puente Mayor tal concesión; acuerda el Ayuntamiento que esta moción pase á informe del señor Arquitecto, con lo que se levantó la sesión.—P. R. C.

El señor Fabra y Floreta.

Por ser del Diputado electo por este distrito, vamos á dar á conocer á nuestros lectores la carta que por él suscrita, ha publicado *El Correo* de Madrid recibido ayer con un día de retraso, carta tanto más interesante, en cuanto se refiere á la batallona cuestión económica que tan divididas trae las opiniones en estos momentos. Dice así:

Una carta de un opulento capitalista, antes industrial, publicada en *La Correspondencia de España*, y los datos estadísticos que ayer publica *El Imparcial*, me mueven á decir algo más sobre el tratado con Alemania.

Las protestas de que se hacía eco la carta á que me refiero, no han podido en sus detalles menos de sorprenderme, como habrán sorprendido á personas más competentes que yo.

Sostiene el distinguido disertante, que incurren en gran error los que de buena fé creen que nuestros vinos y nuestros frutos

entrarán en Francia en mayor cantidad que hoy, si se realiza el tratado.

La comprobación aportada para sostener esta afirmación no puede ser más concluyente en su contra.

En 1890 había tratado con Francia, y el vino se vendía en España á 20 pesetas el hectólitro, y en 1893, que no hay tratado, se vende á 4 pesetas. ¿No es esta prueba concluyente?

Es verdad que para dar validez á la argumentación se dice: «En 1890 el vino, á pesar de costar 20 pesetas el hectólitro, con gastos y derechos de aduanas, resultaba en Francia á 27'20, y hoy, con el crecidísimo derecho de aduana, se pone á 14'60, con una diferencia de 13'60 por hectólitro, y á pesar de esto nadie viene á comprarlo; prueba indudable de que no hace falta.»

En primer término la ley de demanda y oferta es inolvidable en el mercado, y hoy que no hay demanda y sí oferta, el precio baja. Pero facilítese la exportación, póngase á Francia en condiciones de venir á España por vino sin grandes gravámenes en aduanas, y nuestros caldos irán á servir de materia á sus fabricaciones, sin temor al precio, que se elevará hasta tanto cuanto ellos puedan pagar, según sus necesidades, pero sin sujeción á ese derecho fijo é inicu que les distancia más que las agrestes montañas que nos separan. No comprarían, pues, el vino á cuatro pesetas, que hoy se dá por absoluta necesidad, sino que se elevará su precio porque habría demanda, y por ende los cálculos hechos bajo la base del precio de cuatro pesetas, aún por no ser verdad su primera premisa.

Pero sentemos como hecho indudable, aunque hipotético para nosotros, que Francia no necesite nuestro vino. ¿Cuál es entonces la misión de todo gobierno que tenga como mira principal el interés patrio? Buscar nuevos mercados para nuestro comercio; y el actual gobierno, de ello preocupado, estudia la manera de enviar nuestros vinos á las grandes poblaciones americanas, y concierta tratados con naciones europeas que puedan recibirlos con aprecio.

De aquí la inmensa ventaja que para los viticultores tiene el tratado con Alemania, donde la viticultura empieza á desarrollarse. Por esto el gobierno procuró y logró que en vez de 24 marcos que antes pagaban, paguen en virtud del tratado 10 marcos por 100 kilogramos.

Y esta ventaja se explicará tanto más, si se tiene en cuenta que, apesar del elevadísimo derecho que hasta ahora ha pagado, desde 1.º de Enero á 30 de Junio de 1893. Alemania ha llevado de España 4.656.700 litros, y sin embargo de Italia, ya beneficiada por tratado, y á quien el epistolista señala como nación que ha de llevarse toda la compra de Alemania, no exportó más que 4.968.000 litros.

Refiriéndose ahora á los datos de ayer de *El Imparcial*, me creo obligado á llenar el vacío que en ellos se encuentra, anotando á su lado los tipos de importación que Alemania y demás naciones convenidas pagaban desde el tratado de 1882, y á la simple vista se notará que son contados los artículos que no han salido beneficiados por el tratado, atendiendo justísimas observaciones de las clases consumidoras, como ya dije en mi escrito publicado en *El Liberal* del día 9.

ARTÍCULOS.	Derechos que se proponen.	Derechos por el tratado de 1882.
Vidrio (100 kilógrs.)	7	6 50
Baldosas y azulejos	1'50	1 50
Loza de pedernal y barro	30	26 58
<i>Hierros.</i>		
Manufacturas ordinarias	20	19 84
Idem finas	30	19 84
Forjado y acero en barras carriles	5	4 55
Ejes acodados	10	8 65
En chapas	7, 8 ó 9	8 65
Tubos volteados	12	8 50
Tornillos y tuercas	15	14 85
Clavos y escarpías	15	14 85
Limas y herramientas	20	19 84
Alambres	8'40 y 12	6 55
Puntas de París	10	14 85
Camas con chapa de latón	25	19 84
Agujas, plumas	175	300
Cuchillos	100	136
Aceite de coco y palma	5	6 40
Barnices	20	18
Colores en polvo	6	4 80
Acido sulfúrico	1'50	1
Alcaloides y sales	1'50	2 75
Féculas y dextrina	1 y 1'50	1
Panas y veludillos	3	2 49
Camisetas de punto	2'50	1 97
Medias, calcetines y guantes	3	2 54
Papel sin recortar	25 10'50 17'50	
Muebles torneados	40	33 75
Id. esculpidos y tapizados con seda y piel	100	102 65
<i>Pieles charoladas y de becerro curtidas</i>		
Motores y calderas	12	2 40
Locomotoras	20	2 40
Máquinas de coser	20	8
Abonos	0'20	0 04
Cerveza	12'50	9 75
Sombreros	2	1 83

Alejémonos, si hemos de ser buenos españoles, de todo sentimiento que no sea el patrio; huyamos de actos que, más que un fin respetable, puedan llevar en su seno un espíritu que todos debemos rechazar, porque una sola es España; busquemos, como se han

buscado, ventajas posibles para la industria, pero atiéndase también á todo medio de riqueza nacional y no olvidemos, por Dios, á aquel que hoy gime en angustiosa vida, á los que, cumpliendo la ley divina, cultivan la tierra y logran arrancar á éstas las primeras materias, sin las cuales no hay posible industria, ni país, ni existencia nacional.

JUAN FABRA Y FLORETA.

LOS DOCE MILLONES DE NAVIDAD.

Son 600.000 duros, que para contarlos se necesitan 21 días y 22 noches, trabajando sin cesar. Por el sistema socialista de las ocho horas de trabajo diarias se tardarían 75 días.

Formarían una columna de kilómetro y medio de altura, necesitándose para llegar á la cúspide una escalera, la que se tardaría dos horas á buen paso para subirla.

En fila formarían una columna de 22 kilómetros 200 metros, los que se tardarían en correr á caballo tres horas.

Enlazaría un salón de 820 metros cuadrados, ó sean 82 de largo por 10 de ancho, en el que podrían bailar 100 cuadrillas de rigodones.

Invertidos los tres millones en vino, se podrían comprar un millón de cántaros, ó sean 32 millones de cuartillos, los que ocuparían 1.600 vagones, formando noventa trenes de 13 kilómetros.

En machos, se necesitaría para trasportarlos 50.000, que formarían una recua de 50 leguas, ¡menuda recua! Por supuesto, para su custodia se necesitarían dos regimientos de caballería de la Guardia civil.

Cuatro bebedores de tomo y lomo en curda continúa, necesitarían beber sin cesar 685 y medio años (pellejo diario), para lo que era necesario tener una hermosa constitución y la vida de Matusalém.

Con esa cantidad de vino, que no era poquita, se haría un «petit» estanque de 16.000 metros cúbicos, con 20 metros de profundidad; podrían darse regatas y flotar un buque de alto porte.

En una fuente con gran chorro, correría el vino cinco años y medio, siendo preciso para que no hubiera polémicas y algo más, sostener continuamente un escuadrón de caballería con las armas preparadas.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Ensebio, ob. y mr.
CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Siervas de San José.

TELEGRAMAS.

Madrid 13.—En casa del marqués de Cerralbo han tenido una reunión dos prohombres del carlismo. Han resuelto reanudar su campaña de propaganda, en vista de la mutación en el conflicto marroquí. Los carlistas son partidarios de que se apresure la convocatoria de las Cortes. Durante las últimas veinticuatro horas han ocu-

rrido en la isla de Tenerife 18 casos y 5 defunciones.

Ha llegado á Madrid el infante D. Antonio de Orleans.

La *Correspondencia* inserta un suelto oficioso, en el que recalca el asombro y la extrañeza que ha causado ver que un periódico serio de Cataluña atribuya á imposiciones de elevadas regiones, la aprobación del tratado de comercio con Alemania.

Han conferenciado con el Sr. Sagasta los ministros de la Guerra y de Ultramar.

Estaba yo en casa del Sr. Sagasta cuando salían los ministros, que nos han dicho, á algunos periodistas, que no hay noticias nuevas. Las últimas que ha recibido el general Martínez Campos, anuncian que los moros continúan destruyendo sus trincheras.

—¿Son rifeños estos moros?—le hemos preguntado.

—Deben de serlo—ha contestado el ministro,—pues los moros de rey que hay en Melilla son insuficientes para este trabajo.

Ha añadido el ministro que ha comenzado el período tranquilo.

El Sr. Mauru nos ha dicho que el viernes será firmado un decreto referente al cambio de la moneda de Filipinas de cobre y de plata. La variación no consistirá más que en el leterero.

El Gobierno ha significado al Gabinete francés su sentimiento por el atentado de la Cámara.

La *Correspondencia* acoge los rumores corrientes de que esta próxima una crisis ministerial.

La celebración de Consejo de ministros dependerá de las próximas entrevistas del general en jefe de África con Muley Araaf.

El ministro de la Gobernación tiene poco adelantados los nombramientos de alcaldes de las capitales, que el Gobierno se ha reservado en su totalidad.

Cádiz 10.—El general Abumada, gobernador de Canarias, y el obispo de la diócesis están en Las Palmas de la Gran Canaria, esperando poder trasladarse á la isla de Tenerife.

El comandante del «Legazpi» se negó á trasportarles, porque tenía que entrar en puerto súcio, y al llegar á la Península se le habría impuesto cuarentena.

Málaga 13.—Entre los industriales malagueños se precisa una actitud de oposición activa á que prospere el tratado de comercio con Alemania.

La Cámara de Comercio se hace el sostén principal de esta resistencia.

Para el domingo se dispone una gran reunión de industriales y comerciantes, contra la aprobación del tratado.

Además, se ha iniciado por varios industriales el proyecto de una manifestación con el mismo objetivo.

En previsión de que puedan llegar anarquistas procedentes de Cataluña, se registran las posadas y casas de huéspedes.

Estas pesquisas han dado por resultado la detención de tres anarquistas, á los que se han cogido papeles importantes.

Es probable que se forme aquí una liga de defensa contra los anarquistas.

Madrid 14.—Telegrafían de París que al anochechar de ayer, los anarquistas fijaron en las esquinas impresos amenazadores, en los que se anuncian nuevos atentados por medio de las bombas.

Paris 13.—Desde mañana se prohibirá la publicación de los periódicos anarquistas.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

mismos van disfrazados de aldeanos suizos...

—«¡Sí, dice un gefe, que se reúnan al amanecer en el pico terrible!...»

—«En el pico terrible...» repite espantado un montañés.

—«¿Tendrán miedo vuestros valientes de la fantasma ensangrentada? interrumpe un gefe con desden; que se retiren en ese caso de nuestras filas; no tiene el príncipe necesidad de soldados á quienes puede intimidar una sombra.»

—«¡Pero la fantasma sangrienta!...»

—«Basta. Silencio. El príncipe ha señalado el sitio de reunión; él manda... obedece.»

Todavía murmura el montañés... pero se pierde la voz á lo lejos. Los guerreros se hallan al pié de la torre, y no oye la huérfana ya sus pisadas. Sale con precipitación de su retiro sombrío, y prosigue sin obstáculo en su marcha.

«¿A qué esta nueva reunión de rebeldes? dice Elodia en su interior; ¿está para descargar la tempestad?... Pero Palzo intenta arrastrarme al altar pasado mañana. ¡Ah! me ha escogido por primera víctima si duda; y la tea fúnebre del himeneo debe encenderse an-

tes de la sangrienta antorcha de la guerra. ¡Apresurémonos! luzca ya el fanal.»

Dice, y la nueva Hero, subiendo á la plataforma de la torre, sola, y al pié del faro, llama á otro Leandro. La claridad del fanal penetra ya á lo lejos la obscuridad nocturna; estaba puro el cielo, y sereno el tiempo; centelleaban las estrellas en el firmamento; y solo algunos ligeros céfiros agitaban el velo de Elodia. Echase de rodillas la huérfana junto al faro protector; y con la vista clavada en los montes del lago Morat, esclama con lastimera voz: «¡Solitario! Elodia te llama.»

Acostumbrada á los prodigios del hombre del Monte Salvage, y persuadida de que ha podido oírlo, escucha si los suspiros de la brisa nocturna le traen una respuesta.

Postrada Elodia, cual dichosa sombra, queda inmóvil por un instante; dando sus transparentes velos una forma aérea á su celestial persona. Aparece silenciosa y desconocida en la torre, cual nocturna estrella; ó mas bien, blanca y melancólica, y alumbrada por el faro, se asemeja, cual esperanza caduca é imaginaria, á un vapor pálido que alumbraba un rayo celeste.

ner un grito de sorpresa y alegría. «¡Vm. aquí! dice enagenada y arrojándose hácia el Solitario. ¡Ah! protege á Elodia el cielo, y está oída mi súplica.»

En seguida, confusa la huérfana de este primer impulso, se queda cabizbaja y sonrojada.

«Me llama Elodia, responde el Solitario; ¿que orden tiene que darme?»

Es grave y severa su presencia, lúgubre su acento, triste su mirada y helado su lenguaje. La intimidada doncella le mira con sorpresa. ¡Qué mudanza en sus facciones, alteradas con los pesares! Triste y abatido el Solitario, lleva al parecer la vida como una carga, de la que conoce furioso no podrá desprenderse sino con un violento esfuerzo y una desesperada resolución. Son breves sus palabras y su rostro pálido y feroz; la espresion de su fisonomía es á veces la del desvario; y al lado de Elodia sin embargo, se trasluce alguna sumision y ternura por entre la terrible capa que la cubre.

—«¡Que orden tengo que dar á Vm.! repite la huérfana con el acento de la mayor dulzura, ¿caso tengo derechos para dárselas?»

En la Imprenta de este Diario, se hacen trabajos de todas clases, á precios económicos.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música. El mueble y La tapicería.*

VINO
BI-DIGESTIVO DE
CHASSAING
DIGESTIONES DIFICILES
MALES DEL ESTOMAGO
PÉRDIDA DEL APETITO
DE LAS FUERZAS, etc.
PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Las Personas que conocen las
PILDORAS DE DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, éste no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUGIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que requirirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guarda.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Paciani, Paciano Torres y Martí y Carçol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patronos de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

— 209 —

apartado Elodia del fanal de la torre. Desde el pié de las aras dirige sus pasos hácia la silenciosa bóveda, en que reposan las yertas cenizas de su madre. Fúnebres lámparas arden allí noche y día, y únicamente sus pálidos resplandores dan luz al monumento sepulcral. Arrimada la virgen de Underlach á la urna mortuoria, elevaba su espíritu hácia la inmortal mansion, desde la que sin duda estaba contemplándola su madre en aquel instante, cuando atrae su atención un leve ruido. Abre-se á lo último de la bóveda una puerta subterránea, desconocida de la huérfana hasta aquel día; y preséntase á su vista el Solitario del Monte Salvage.

Viene armado de todas armas. Un bronceado casco, al que dan sombras negras plumas, cubre aquella frente marcial, que sin duda en otro tiempo estuvo hecha á ceñir laureles. Centellea una espada en su mano; va ceñido su robusto talle con una cota de malla; sirvele de banda un negro tahali y es terrible cual Pirro en el mausoleo de Aquiles. Orestes en el palacio de Egisto, y Arsaces en el túmulo de Nino.

No ha podido la hija de San Mauro conte-

La amante de Erebo, y madre de los Sueños, habían acabado la mitad de su carrera tenebrosa, cuando apartándose Elodia de la plataforma de la torre, se baja otra vez sin ruido ni óbice á su celda. Trata de entregarse al reposo; pero trabajo en valde! huye de sus párpados el sueño; y se tienden á su lado en su abrasado lecho la pena, inquietud y desvelo.

Apenas la oriental alba había plateado el horizonte, cuando no pudiendo Elodia, abrumada de cansancio señorearse de sus agitadas potencias, se levanta; es la oración el único recurso en la desgracia. Antes que la aurora hubiese despertado á los habitantes del monasterio, se había restituido. Elodia ya á la capilla; en que, cualesquiera que puedan ser sus pesares recibe consuelos su corazón. La oración, cual bálsamo salvador de las úlceras del alma, es el sagrado hilo que liga con el cielo á la tierra; y por medio de ella el divino soplo del gran desconocido puede descender sobre los mortales desde la eterna morada.

Había dado el reloj de la Abadía cinco veces la hora nocturna, después de haberse

— 208 —

van, ve con espanto pasar las horas. ¡Acabóse! la desesperación se apodera de su alma, y encenderá Elodia el fanal de la torre. ¡Quien podría socorrerla, sino el hombre portentoso! ni quien salvarla excepto el Solitario!...

La noche cubría con su manto sembrado de estrellas la bóveda celeste. Los montañeses que disponían en la capilla los preparativos del odioso himeneo, habían dejado su faena hacia ya mucho tiempo. Ha derramado Morfeo sus adormideras sobre el monasterio. Atraviesa la huérfana con veloz paso el corredor mayor de la Abadía, y se dirige con una lámparilla en la mano hácia la escalera de la torre principal. Sube ya sus escalones, cuando llega á detenerla de repente un ruido sordo. Baján muchos guerreros de lo alto de la azotea; comunican las órdenes de su jefe á diversos montañeses, ocultos mensajeros de los rebeldes; y va á hallarse Elodia en medio de ellos. Preséntase á su vista una puerta baja que sale á la escalera, la abre, y se refugia en una estrecha y oscura galería que se comunica con la opuesta torre.

Marchan con precipitación los guerreros; hablan en voz baja á los montañeses; y ellos

— 205 —